

一、校外教學採購摘要



政府採購，因為是拿公帑辦理採購，為了達到政策目的，在公務員的立場，一定要依法行政；採購法是實體法，條文都有它的關聯性，在不同的採購邏輯，都會有不同的應用需求，所以具有採購經驗，並對法令的嫻熟，辦理採購時才能有周延性，另外，要特別留意法律優位原則跟法律保留原則，採購最主要目的是在採購法的第1條，要能夠提高效率跟效能，在這前提下，本著公開公平合理的原則，但也因為案件的複雜性，**所以採購法第6條第1項就特別規定，採購人員在不違反本法的前提下，得基於專業判斷與公共利益及採購效益做適當的採購決定，代表只要合乎採購法，採購人員就擁有行政裁量的權力。**

校外教學採購特性

- 法源：
 - 委託「專業服務」，經公開客觀評選為優勝者。(§22.1.9)
 - 機關委託專業服務廠商評選及計費辦法
- 招標方式：限制性招標
- 決標原則：準用最有利標、非複數決標
- 決標方式：總價決標(非單價決標, §細則64-1)
- 計費方式：單價計算法(固定費用計費、實作數量給付)

首先，**校外教學勞務採購**，具有代收代付的特色，為了將採購案件品質辦好，而且不希望用最低價決標，所以**往往依採購法第22條第1項第9款規定，以委託專業服務經公開客觀評選為優勝者來辦理**，配合的子法是機關委託專業服務廠商評選計費辦法，招標方式是採限制性招標。

第二，**決標原則是用準用最有利標**，而在採購法法條裡面並無這樣的專有名詞，它是在工程會訂頒的最有利標作業手冊中所做之定義，而校外教學都是以學年或者班級為單位，往往都是用非複數決標，就是只讓一家廠商得標，這種決標方式容易產生誤解，很多人會認為一位學生給多少錢，以此來計算價金，所以往往以為是單價決標，但**單價決標的定義，在採購法施行細則第64條之1規定，一定要用最低價決標**，可是校外教學要以品質為優先考量，所以不宜採最低價決標辦理，而是用總價決標，就是先預估有多少學生，以總價辦理決標，但每位學生所需經費，在機關委託專業服務廠商評選計費辦法規定，是屬於單價計算法，譬如一位學生二天一夜要1500元，以一位學生的單價1500元計價。

還有是採固定費用計費，而所謂固定費用是指，不和優勝廠商再議價，所以採購法在108年5月份有重大的修正，特別把委託專業服務規定，以不訂底價為原則，換句話說，既然不訂底價

，就是不跟廠商做議價，在固定的單價前提下，希望廠商提供的品質能最好，然而雖不議價，但要議履約內容，所以是用固定費用來計費、實作數量來給付，就是萬一當天臨時有轉學生，或者學童身體不適無法參加，都是以當天的實作數量來計費。

刪除辦理最有利標之構成要件

- 簡化最有利標之適用條件，以利機關靈活運用採購策略
- 刪除現行條文採購法第52條第2項規定：「機關採前項第三款決標者，以異質之工程、財物或勞務採購而不宜以前項第一款或第二款辦理者(最低價決標)為限。」
- 各機關辦理採購之目的及需求各異，一般實務執行，因「異質」之評估，難以訂定客觀量化標準可供依循，且機關尚需就個案簽報為何不宜採最低價決標之理由，易造成機關捨繁就簡的保守心態。為避免實務執行困擾，並鼓勵機關靈活運用採購策略，以提升採購之效率、功能及品質，爰予刪除。
- 技術服務以外之勞務採購（例如校外教學、清潔服務等），因性質較為單純，由學校自行辦理，尚屬可行。工程會工程企字第〇九五〇〇〇九九四三〇號

在108年5月22日的修法，對採購案件影響最大的就是採購法第52條第2項規定刪除，機關採前項第3款決標者就是以異質的工程、財物、勞務採購，而不宜以前項第1款或第2款辦理者，那第1款第2款都是屬於最低價決標，換句話說以前辦理最有利標，一定要先評估是否屬異質採購，且不宜以最低價決標，往往因該條文的限制，許多機關在辦最有利標時，無法放心辦理採購，因為要提到異質跟最低價決標的不適宜性，會造成採購人員不敢勇於任事，所以這次刪除最有利標的構成要件，讓機關靈活運用採購策略。

在立法說明裡面也特別提到，各個機關辦理採購的需求各異，一般實務執行因為異質的評估，難以訂定客觀量化的標準可供依循，且機關尚需就個案簽報為何不宜採最低價決標的理由，易造成捨繁就簡的保守心態，但為了國家競爭力，採購的表現良好才能順利推廣政策，彼此環環相扣，為了避免實務上執行困擾，

並鼓勵機關靈活運用採購策略，以提升採購的效率、功能及品質，所以刪除該項規定。

換句話說，現行採購法第56條的最有利標，還有採購法22條第1項第9款、第10款的準用最有利標，以及未達公告金額的公開取得企劃書，都不需要針對以前採購法第52條第2項的規定來做異質性分析，如此對採購的效率跟效能，會有實質上的鼓勵，所以往後辦理採購，要依照採購特性，假如這個採購規格是很容易提出來，而且也不會造成廠商的低價搶標，而影響到採購品質的話，那可以適用最低標決標，但如果考量採購的特殊性，在同樣的價格前提下，哪個廠商表現、品質最好，透過服務建議書經過採購評選委員會評選，成為優勝或是序位第一，決定最有利標廠商。

所以，最有利標刪除這個部分的構成要件，對採購人員是莫大鼓舞，也讓機關能靈活運用採購策略；工程會這解釋令說技術服務以外的勞務採購，如校外教學等案件，因為性質較為單純，由學校自行辦理尚屬可行，也定義到說校外教學是屬於一個勞務採購，也跟大家補充說明。

校外教學如指定旅遊地點者應分別辦理

- 辦理校外教學活動，得否指定旅遊地點之疑義
指定旅遊地點為「六福村主題遊樂園」，屬廠商經營之遊樂區，該案如係屬公告金額以上之採購，違反政府採購法第26條規定，本會96年2月8日工程企字第09600054830號書函已有說明。教學活動為當日往返者，亦同。
至於上開教學活動，如遊樂區部分已由機關依政府採購法規定向該遊樂區廠商完成採購，並於招標文件敘明投標廠商報價無需涵蓋遊樂區部分者，則招標文件載明旅遊地點，尚無違反政府採購法第26條規定。工程會九十七年三月四日工程企字第09700077920號函
- 政府採購法施行細則第十三條規定，不同標的、不同施工或供應地區、不同需求條件或不同行業廠商之專業項目得分別辦理者，其採購金額依個別採購案之金額認定之。

採購小講堂

校外教學如果指定旅遊地點應分別辦理，採購機關就向工程會來請示辦理學校的教學活動，得否指定旅遊地點的疑義，工程會回復指定旅遊地點，譬如遊樂園是屬於廠商經營的遊樂地區，該案如係屬公告金額以上的採購，會違反政府採購法第26條規定，意思是如果指定這個旅遊地點，就是違反採購法第26條指定廠牌型號的嫌疑，所以不可行，至於遊樂區部分機關依政府採購法規定，向遊樂區完成採購並於招標文件敘明投標廠商報價，無需涵蓋遊樂區者，招標文件載明遊樂地點，尚無違反政府採購法第26條，所以如果今天指定要去某個遊樂地點，要分別辦理，讓本案分成二個案件來辦理，適用採購法施行細則第13條規定，但如果未指定地點，讓服務建議書，譬如說以南部的遊樂區為主，由投標廠商來提供服務企劃書就可以變成單獨的一個案件，所以，校外教學的採購模式如果指定地點，就要採分別辦理。

參加校外教學之教職員工相關費用 由機關核實支應

- 參加校外教學之教職員工交通食宿等費用，由主管機關或學校相關經費核實支應。
請地方政府務必轉知所屬各級學校辦理校外教學採購案件時，相關隨行人員之費用不得納入免支付項目，以避免廠商將隨行人員費用納入額外給付事項，造成可能影響活動品質或學生權益。教育部國民及學前教育署臺教國署103年2月6日國字第1030011923號函

另一個解釋令提到，參加校外教學的教職員工，相關的費用要由機關核實支應，這是使用者付費的原則。

評定最有利標廠商後，應啟動履約樞紐點

- 招標文件中應要求最有利標之得標廠商，於契約生效一定期間內提報「期初簡報」或「細部執行規畫書」，經機關審查核可後始得施工；完工時須交付「完工成果報告書」等資料，據以作為辦理驗收標準。
- 【參考法源】
建請參考用運統包實施辦法第8條第1項第1款規範，於招標文件載明「得標廠商之設計應送機關或其指定機構審查後，始得據以施工或供應、安裝。」

最後要提到，辦理採購評選有關於最有利標的案件，一定要特別注意，評定最有利標廠商後，應啟動履約的樞紐點，就是說要在招標文件裡面，要求最有利標的得標廠商，於契約生效一定期間內，提報期初簡報，或是細部的執行規劃書，經機關審查核可後，才能夠據以施工，完工時也要交完工的成果報告書，採購法在統包實施辦法第8條第1項第1款有規定，因為辦理統包一定要最有利標，相關的參考法源也有依據，在它特別規定得標廠商的設計，應送機關或其指定機構審查後，始得據以施工供應安裝，到最後的驗收，所以這是非常重要的樞紐點。